

编者按:9月6日,河南广播电视台《对话中原》之“改革兴豫”系列访谈许昌篇播出。节目邀请市委书记胡五岳、中国社科院研究员陈耀,以《改革创新许君以昌》为题,围绕“许昌践行新发展理念探索路径、打造样板的改革创新实践和成效”,就“四个一百”专项行动、“无废城市”建设、教育综合改革等话题进行探讨。节目中,胡五岳全面深入阐述了我市近年来持续深入开展“四个一百”专项行动、“无废城市”建设、教育综合改革的背景、措施和阶段性成效。本报特刊发访谈实录全文,以飨读者。

胡五岳接受河南广播电视台《对话中原》之“改革兴豫”系列访谈专访
畅谈“四个一百”专项行动、“无废城市”建设、教育综合改革等

改革创新 许君以昌

【主持人开场】观众朋友,大家好,欢迎收看《对话中原》“改革兴豫”系列访谈节目。近年来,许昌市深入践行新发展理念,以改革创新推动高质量发展,在很多方面都走在了全省前列。今天,我们节目请到了中共许昌市委书记胡五岳、中国社会科学院工业经济研究所研究员陈耀教授,就许昌改革创新、推动高质量发展的话题进行深入探讨。节目的开始,我们先来看一个短片。

【正文】德威科技是长葛市一家镁铝合金型材生产企业,拥有目前国内唯一的镁合金轮毂最短一次正反挤压锻造工艺流程专利,生产的19英寸镁合金轮毂投放欧洲市场。后来,欧洲客户提出21英寸高端轮毂的供货要求,德威科技急需添置成套锻压设备。设备需要资金约8000万元,公司能够自筹3000万元,还有5000万元的资金缺口。

【同期声】河南德威科技股份有限公司总经理孙中垚——如果5000万元到不了位的话,我们会损失一批客户,当时心情也是非常焦虑的。

【正文】企业遇到的堵点,就是政府优化服务的着力点。结合许昌市为企业纾困解难的“四个一百”专项行动,许昌市委书记胡五岳督促市委、市政府工作人员,为德威科技和金融机构牵线搭桥,帮助德威科技解决资金问题。

【同期声】河南德威科技股份有限公司总经理孙中垚——4个月,5000万元就全部落实到位了。这样的话,我们的第二条生产线整整比预计的时间提前了半年,我们国外客户拓展的速度也加快了很多。

主持人:我们刚才通过短片看到,这个企业所遇到的资金瓶颈问题,其实是很企业在发展过程中经常面临的一个现实问题。我想请问胡书记,您是怎么了解到它这么具体的情况,并且牵线搭桥帮它纾困解难的?

中共许昌市委书记胡五岳:2018年11月,我带领许昌经贸代表团到德国访问考察。现场了解到这个情况后,我立即打电话给许昌市政府的分管副市长,要求连夜到企业了解情况,进一步和企业沟通对接,第二天安排金融部门到企业开展银企对接,很快促成了资金到位,促成了技术改造,促成了现代化生产线上马,也最终促成了和德国奔驰设计公司5亿元大订单的完成。

主持人:许昌是河南民营经济最活跃的地区之一,我想融资难只是其中遇到的一个堵点。还有哪些企业面临的痛点和难点是值得我们关注的?或者说,政府在为企业优化服务方面还有哪些措施?

中共许昌市委书记胡五岳:企业发展中存在的问题各种各样。尤其是从2018年下半年开始,受国际大环境影响,再加上许昌民营经济占比高、制造业占比高、外向度比较高,受国际国内双重环境影响也比较大。这种情况下,就出现了一些比较突出的问题。比如说,流动资金紧张问题,市场受阻问题,转型升级过程中出现的一些连带性问题,在相互担保过程中出现的担保链问题。当时,企业家的信心受到了影响,有些甚至



2019年12月2日航拍的许昌生活垃圾焚烧发电项目许昌市旺能静脉产业园 记者牛书培 摄

是举步维艰,不少企业家作难地流泪。

针对这些情况和问题,我们开始对企业开展摸底调研,各级党委、政府也是忧心忡忡。正是在这个关键时刻,总书记给民营企业家写了一封信;11月,总书记又在民营企业座谈会上发表了重要讲话,这给民营企业家吃了“定心丸”。我们迅速行动,谋划开展“四个一百”专项行动,由27位市级领导分包4个100家重点企业、缺流资企业、在建民营项目、担保链上的风险企业,全力以赴推动问题解决。我们共搜集问题2900多个,解决了2800多个,解决率达到了96%。很多企业家从原来作难地落泪到感动地流泪。

主持人:陈教授,您怎么看待许昌的“四个一百”专项行动?您觉得这个模式有可复制、可推广之处吗?

中国社科院研究员陈耀:许昌在服务企业方面开展“四个一百”专项行动,实际是做到了精细、精准、有效。一个是分类指导、分类管理,就是刚才讲的四种类型。类型分得越细,工作就做得越精准,服务企业越到位。还有分级,市县不同的两级都在做这个工作。我觉得其他地方都可以学习借鉴。

主持人:进入2020年,也有一个不可回避的话题——新冠肺炎疫情。这个“黑天鹅”带给我们的冲击巨大,全球经济运行都遭到了巨大冲击。它的翅膀一扇动,对我们国家来说,受冲击最大的应该首推民营经济,因为它们比较脆弱。我们许昌是民营经济占比80%的一个地方。中央及时出台了“六稳”“六保”的政策和措施,我们许昌在这方面如何落实好这些措施,真正帮助这些企业渡过难关?

中共许昌市委书记胡五岳:新冠肺炎疫情这只“黑天鹅”,确确实实对我们的实体经济尤其是民营经济冲击巨大,而且带来的问题与2018年、2019年完全不一样。在这种情况下,我们结合许昌实际,充分发挥“四个一百”专项行动的作用,并赋予其新的内涵。我们明确提出,要提前半个多发展、谋复工,并且在实际行动中确确实实做到了醒得早、起得快、抓得实。比如说,面对新冠肺炎疫情的冲击,企业产业链复工难度增加,如果只是龙头企业复工,给它配套的企业不复工,那么这家龙头企业照样是复工复产不了。发现这个问题以后,我们赋予了“四个一百”专项行动新的内涵,就推动产业链复工复产实行了“链长制”。

主持人:“链长制”怎么讲?

中共许昌市委书记胡五岳:“链长制”就是针对每一条产业链,确定一名“链长”,由市级领导担任,沿着产业链摸清配套企业底数,然后逐个推动复工,确保整条产业链上的企业全部复工,确保企业既复工又复产。为什么许昌面对疫情能够做到在全省第一家达到复工复产双100%?这就是我们实行“链长制”带来的效果。当时,我们针对32家龙头企业及配套的371家企业,一家一家企业去解决问题,一条一条产业链去解决问题,推动共同复工、共同复产,有效地打通了整个产业链。也正是因为这样,许昌今年上半年的生产总值增速达到0.2%,实现正增长;前7个月规模以上工

业企业增加值增速达到2.4%,远高于全省、全国平均水平。

主持人:我们说高质量发展归根结底,就是让老百姓享受到改革的成果,让老百姓的生活越来越好。除了经济发展很重要之外,生态文明建设也是不容忽视的一环。在这方面,许昌也进行了一些探索,我们来看一个短片。

【正文】许昌市魏都区庞庄社区棚户区改造的工地上机器轰鸣,挖掘机把建筑垃圾倒入设备,它们将粉身碎骨、回炉重造,经过破碎、筛分、分离等工序,垃圾就直接变成了再生骨料,利用率为96%以上。

【同期声】河南德通固废再生装备技术有限公司执行董事孟超——这个再生混合骨料,是有严格配比的。我们把这种严格配比的骨料,倒入我们的核心搅拌机,经过振动搅拌,可以直接现场生产出来水稳。现场利用、现场生产、现场拉走,直接用在施工工地上,真正实现了源头的固废处理。

【正文】我们每年产生的建筑垃圾近30亿吨。泛滥成灾的建筑垃圾,用传统的填埋方式,不仅污染环境,还占用了大量的土地资源。在许昌,当地探索出一条政府主导、市场运作、特许经营、循环利用的路子,被称为建筑垃圾管理和资源化利用“许昌模式”,目前每年可处理、利用建筑垃圾600多万吨,建筑垃圾收集率、利用率分别达到100%和96%。许昌荣获“中国人居环境范例奖”。

(下转4版)